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1 Nachbesprechung U9
1.1 LAS - Optimalitdtsbedingung ?
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Gilt dic Optimalitdtsbedingung auch fiir dic ’7’ an Position 97
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Und jctzt?
—Optimalitidt muss gelten fiir dic Teilfolge, in der das Element 7 vorkommt.

[ Gegenstand | Gewicht | Wert |

1 3 5
Analeg beim Rucksackpreblem: 2 7 2
3 16 11
4 28 20
5 30 10

Gcewichtslimite ist 57
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Optimale Lésung ist alse {1,2,3,5}

Aber: Fiir dic Gewichtslimite 31 ist dic Teilmenge der optimalen Lsung fiir 57 nicht dic
bestmégliche Lésung

1.2 Implementaticn fiir rekursive Lésung

(* Preozedur zum Durchtesten aller méglichen ascending subsequences *)

PROCFDURE naiv(i, last, len: INTEGFR; VAR maxlen:INTEGER; a:ARRAY OF INTEGER);

BEGIN
IF (i=SIZE-1) THEN
IF (len>maxlen) THEN maxlen:=len; END;
ELSE
IF a[il>=last) THEN
naiv(i+l,a[i],len+1,maxlen,a);
ELSE
naiv(i,last,len,maxlen,a);
END;
END;
END naiv;

1.2 Differenz Huffman - ¢gptimaler Suchbaum

Dic Aufgabce 9.2 a) hat zwci mdgliche Losungen:
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Welche der beiden Losungen ist besser? — Aufsummicren diber dic erwartete Codcléange:

w

7

o
SIS

e Variantc 1: (£ #2) + (£ #3) + (£ +2) + (S *2) + (£ %3) =
3

1

e Variantc 2: (2 #3) + (& #4) + (S #1) + (3 #2) + (§ +4) =

3

=hbeide Liésungen sind gleichwertig



Der optimale Suchbaum, der entstcht, sicht so aus:

(A [A[AB [B] (B [C[(CD)[D](DE [E] [Ex) ]
¢ [3[ o J2[ 4 [6] o [5] 0 [1] 2 |
C

E

2 Vorbesprechung U11

2.1 Median-cf-median-Strategie

Problemstcllung:

Beispiclsweise fiir Quicksort ist man darauf angewicsen, dass man mit verniinftigem Aufwand
cin Element findet, das dic ganze Menge in zwel Teile teilt, von denen keiner belicbig klein scin
kann.

Durch das Mcdian-of-median Verfabren wird sichergestellt, dass immer cine bestimmte Anzahl
Elemente grésser und cine bestimmte Anzahl klciner als das Pivotclement ist.

Vorgehen:

Einc Anwendung dicses Verfahrens ist dic Suche nach dem i-ten Element ciner unsorticrten
Menge.



2.2 Minimum Spanning Tree

Algeritbhmus ven Kruskal:

Algerithmus ven Dijkstra filr MST, ausgebend ven Kneten A:



Kiirzester Weg - Algerithmus ven Dijkstra filr dem Weg ven A nach F:

2.3 Implementaticn ven Unicn-Find

Wic kann festgestcllt werden, ob cine Kante cinen Kreis bildet?
=zu jedem Knoten wird festgehalten, zu welcher Menge (=Zusammenhangskomponente) cr
gehort

Aus dem Pregrammskelett:

Feorest = RECORD
numNcdes : INTEGER;
prev : POINTER TO ARRAY OF INTEGER;
size : POINTER TG ARRAY OF INTEGER;
END;

Fiir jeden Knoten wird mit cinem Index festgebalten, wer scin "Vorgénger’ ist. Initialisicrt wird,
indem jeder scin cigener Vorgénger ist.

Bei cinem Union(n1,n2) wird zucrst fiir beide Knoten cin Find(n1), Find(n2) gestartet. Dann
werden dic beiden Resultate verglichen. Falls sic zur gleichen Menge gehéren, kommt das gleiche
Resultat raus. Wenn nicht werden sic so zusammengehéngt, dass das kanonische Element der
klcincren Menge (dasjenige, das bei Find zuriickgegeben wird) nun neu nicht mehr auf sich sclber
zcigt, sondern auf das kanonische Element der grésscren Menge. Es muss also immer dic Anzahl
Elcmente ciner Menge mitgefiibrt werden.

Um zusétzlich zu optimicren, gibt cs verschicdenc Pfadverkiirzungsstrategicn beim Find:

e Path collapsc
o Path splitting
o Path halfing

2.4 Anpmerkung zu 11.3

Mit ’grésscrer Baum’ bzw. “klcincrer Baum’ ist jewcils dic Anzahl der Knoten und nicht dic Béhe
des Baumces gemeint.



